

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario Independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXII.—Número 8.963

Segovia.—Miércoles 20 de Julio de 1932

Correspondencia: Apartado núm. 11

EL SEÑOR LERROUX PLANTEA EL DEBATE POLITICO EN LAS CORTES

ATACA EN SU DISCURSO LA ACTUACION DEL GOBIERNO Y LE EMPLAZA PARA QUE SE HAGA SOLIDARIO DEL MANIFIESTO SOCIALISTA

Anuncia que él y sus amigos se hallan dispuestos a provocar una manifestación de la opinión pública que haga imprescindible su subida al poder. Azaña se encuentra decidido a seguir gobernando con los socialistas mientras cuente con los votos del Parlamento. No se hace solidario del manifiesto

Madrid, 19.—La sesión de ayer comenzó a las cuatro de la tarde. En medio de gran expectación, Lerroux pregunta a la presidencia cuándo podrá explicar una interpelación al presidente del Consejo.

El presidente de la Cámara le concede la palabra en el acto.

El señor Lerroux comienza por referirse a su discurso de Zaragoza, que motivó el manifiesto del partido socialista.

Si lo que se dice en él se hubiera dicho en un mitin, yo no traería el asunto al Parlamento; pero como se trata de un documento escrito, en el que se contienen ataques al derecho constitucional, interesa a todos que tome estado parlamentario. El jefe del Gobierno designará el momento oportuno.

El jefe del Gobierno: El Gobierno está dispuesto a aceptar la interpelación en el acto.

El presidente de la Cámara: Puede, pues, explicarla ahora mismo, si lo desea, el señor Lerroux.

Discurso del señor Lerroux

En los discursos que tuve el honor, la satisfacción de pronunciar en Zaragoza, así en la plaza de toros como en una reunión de elementos mercantiles que me requirieron para ello, hice afirmaciones que no tengo por qué repetir, pero sí ratificar.

Hace relación a los móviles y carácter de sus discursos en Zaragoza y dice, en resumen: el propósito de mi discurso en Zaragoza, cuando traté de la situación política, era ratificación de aquél que me apartó del Gobierno en la última crisis. No podía sorprender a nadie, por consiguiente, que, como en otra ocasión lo había hecho, cuando las circunstancias lo requiriesen, y podían ser ellas tan delicadas y tan graves como las que me han requerido en esta ocasión, yo ratificase aquella misma actitud con las expresiones y los pensamientos necesarios para darle un fundamento de razón que llegase a la opinión pública.

Acerca de la última crisis

Se ocupa después de la última crisis, dando a conocer su desarrollo, ya muy conocido y su actitud en ello, exponiendo que acordó el Consejo hacer una crisis de fondo y que, por lo tanto, Lerroux debía in-

terpretar que esto que se llamaba crisis de fondo se fundaba precisamente en aquel criterio que habíamos expuesto y que se concreta de esta manera: «Los socialistas, apartados del poder; o bien, si han de continuar en el Poder los socialistas, no desempeñar las mismas carteras que desempeñaban.»

Añade que esta segunda manera no era caprichosa porque había su estado de opinión en contra del socialismo, que producía una desconfianza en el capital, un apartamiento de la propiedad del espíritu público, una depresión del sistema económico y una disminución del valor de la peseta.

La labor del Parlamento

Pero quiero añadir otra cosa—manifiesta el señor Lerroux—que mi actitud tampoco era caprichosa ni arbitraria; yo he entendido siempre que estas Cortes tenían una misión mínima y una misión máxima. La mínima se cumplió el día en que, aprobada la Constitución, procedíamos a la elección de Presidente de la República. Hasta aquel entonces, yo formando parte del Gobierno, no había hecho una observación, no había opuesto una dificultad; había sido un colaborador, más por el silencio que por la palabra, en toda la obra del Gobierno, y he proclamado en distintas ocasiones, y me apresuro a ratificarlo hoy, que comparto la responsabilidad de todos los actos que el Gobierno realizó hasta el momento en que salió del Poder. Yo estimaba que, habiéndose cumplido la finalidad mínima por estas Cortes de aprobar la Constitución y de elegir el Presidente de la República, era necesario tomar otras orientaciones políticas. ¿Cuáles? La orientación de que comenzase a gobernar un Gobierno honrosamente republicano.

El Poder se reclama, se recoge, cuando se cree que el que lo ocupa, no puede continuar sin grave daño para el país

Se ha dicho que en mi discurso, cuando refiriéndome a la necesidad de una crisis, invocaba que la solución la tenía en la mano el jefe del Estado, yo intentaba dar un golpe de Estado o ejercía una coacción sobre el Presidente de la República. Al tratar este punto el jefe radical expresa que ejercitaba un perfec-

tísimo derecho, porque, añade, no hay otra manera de resolver una crisis si la crisis es de la naturaleza de la que se está planteando en el país, que la intervención del jefe del Estado para ejercer sus facultades constitucionales. ¿Pero es que yo le conminaba para que las ejerciese? Si jamás conminación a la exposición de la situación y prohibís eso en la tribuna pública y en la tribuna parlamentaria, entonces habéis matado la opinión pública, habéis matado el Parlamento y habéis matado la libertad. Yo no veo otra manera de que llegue a las altas esferas el conocimiento de una situación crítica política del país que decirlo en esta tribuna, o que decirlo en la tribuna popular. ¡Rselo a decir al oído! Eso es la intriga; eso es lo que se llama pasteleo. (Muy bien en la minoría radical. Rumores en la mayoría.) Y yo no entro ni entraré jamás por semejantes caminos; prefiero el de la tribuna pública o el de la tribuna parlamentaria; y según se presenten las circunstancias, elijo la una o elijo la otra; cuando las circunstancias apremian, a la una acudo y a la otra también.

El Poder se reclama, se recoge, cuando se cree que el que lo ocupa no puede continuar sin grave daño para el país. Y en esta situación creo que se encuentra el actual Gobierno. (Rumores.)

De todos los servicios prestados al Gobierno, ninguno me satisface más que el realizado en Zaragoza.

A todos aquellos elementos que se sienten vejados, perseguidos, y de los que me llegan solicitudes para que allegue al Poder, les contesto que yo estoy dispuesto a defender la República.

He denunciado esos peligros al señor Azaña, personalmente, no llevándolos a la Prensa para que no se tratase de derrotista. De esas denuncias se me pedían nombres, que yo no quise dar, porque no quería ser delator.

El señor Azaña: Yo no insistí. Lo dejé a su conciencia.

El señor Lerroux: No insistí; pero lo pedí en forma que de no contestarlo me podía caer a mí la responsabilidad de lo que ocurriese.

Yo no fui llamado a Zaragoza precisamente para plantear el debate po-

lítico que planteé. En todo caso, el momento no era inoportuno, y yo estimé que era conveniente aprovechar el momento que se ofrecía, porque las circunstancias eran apremiantes.

El Gobierno tiene que decir si se hace solidario de la actitud de los socialistas

Y bien, señores diputados, el documento a que me estoy refiriendo, plantea una grave y difícil cuestión. Representantes del partido socialista que tienen asiento en esta Cámara y que a la vez están representados en el Gobierno, hacen en el manifiesto afirmaciones que o el Gobierno recoge o el Gobierno rechaza. Lo que no puede hacer es permanecer indiferente a aquéllas. Yo respeto mucho y oír aprendiendo, como me he pasado la vida, aprendiendo, sobre todo en los años que he compartido responsabilidades de alguna clase con el señor Azaña, el juicio, la opinión del señor presidente del Consejo de ministros.

La mía es que no es posible en un asunto de esta trascendencia y de esta importancia inhibirse y decir que ésta es una cuestión de partidos. No; pero aunque fuera una cuestión de partidos, ¿qué es lo que hay aquí, sino partidos, representaciones de partidos? Desde el momento en que un partido que está representado en el Gobierno, por medio de un documento oficial que ha ratificado, plantea una cuestión como la que estoy examinando, el Gobierno tiene que decir si se hace solidario de ese criterio o si no se hace solidario de ese criterio, y en el primer caso, si se hace solidario de ese criterio, el Gobierno comprenderá que la representación del partido radical, bastante numerosa en esta Cámara para que no se la desdén, tiene que tomar actitudes en defensa de su personalidad y en defensa de su decoro político. De la otra cuestión, de la que afecta a la dignidad de la minoría y a la dignidad de la persona que os está dirigiendo la palabra, yo no pido declaración de ninguna clase al Gobierno: eso toca al partido socialista; son sus representantes, sus honorables representantes, los que tienen que decir si ratifican ese género de acusaciones, porque si lo ratifican, no serán congruentes consigo mismos si no plantean la cuestión a que antes me refería. Eso es preciso probarlo, y si se prueba, o la minoría, haciéndose solidaria de su presidente, toma una actitud, o el presidente debe ser irradiado de esta Cámara, como lo han sido otros dos miembros de ella.

Rechaza después enérgicamente la alusión a sus concomitancias con March, agregando que no se puede cargar sobre él esa responsabilidad, y menos por vosotros—declara—que me llamásteis para presidir la República.

El manifiesto socialista

Trata del manifiesto socialista y arguye que en él se hacen conminaciones, amenazas, coacciones al más alto Poder del Estado, diciendo:

¿Directamente? No; ya sé que no; no sois tan imprudentes; pero vosotros amenazáis con cierto género de actitudes, y no improvisadamente, porque esos documentos no se improvisan; ese documento estaba, sin duda, preparado en la inteligencia de que en mi última intervención había de explicar una interpelación semejante a la presente; de modo que no era la primera vez. ¿Pero es que mi antiguo compañero en el Gobierno, el señor Largo Caballero, no había dicho ya, «ex abundantia cordis», que contra un Gobierno presidido por mí hasta la guerra civil? Ya sé que su señoría después explicó estas cosas. Conociendo el temperamento de cada cual, comprendo estos primeros arranques y comprendo las rectificaciones; pero me permitirá su señoría que dé a ese arranque, a esa declaración de guerra, todo el valor que tiene, cuando la veo repetida en un documento oficial que suscriben las más altas autoridades de los organismos socialistas.

¿Por qué? ¿De qué se trata? ¿Qué motivos hay para esa coacción? En el propio documento se hace una alusión a no sé qué género de rela-

ciones de esta minoría, o más, con un hombre que está «sub judice», sometido precisamente a la jurisdicción de una Comisión parlamentaria. ¿En qué fundáis esa alusión, que es indigna de vosotros, que maltrata la verdad, que difama e injuria a una minoría, injuria y difama y pretende indignificar a un hombre a quien vosotros mismos habéis pedido que se preparara a ser candidato para la presidencia de la República? (Rumores.)

Comprenderéis que yo no puedo ser insensible a esas cosas. La que atenta a la Constitución mediante la coacción y la conminación, que pretende hacerse sobre el jefe del Estado, vosotros la explicaréis aquí; la que atenta a la dignidad de esta minoría y a la mía personalmente, vosotros tenéis que explicarla aquí, vosotros estáis obligados a explicarla aquí, porque si no, tenéis otro camino; vosotros habéis irradiado ya de esta Cámara a dos elementos. Pues bien: ¡sometedme a juicio e irradiadme si tenéis pruebas para ello!

Termina el señor Lerroux su in-

SANOSPIRINA Y SANOSPIRINA CON CAFEINA

Si queréis preservaros de la gripe, dolores de cabeza, y dientes, y dolores reumáticos, tomad SANOSPIRINA con o sin CAFEINA, que se vende en todas las farmacias en bolsitas con dos tabletas o con una, al precio de 0,25 y 0,30 las primeras y a 0,15 y 0,20 pesetas las segundas, según tenga o no cafeína y en tubos con 20 tabletas, al precio de 2 y 2,50 pesetas; producto que está preparado y elaborado en España, siendo el analgésico español de mayor garantía.

intervención con el siguiente reto: aquí estamos cerca de noventa hombres, que formamos una sola piña, dispuestos a hacer frente a todas las responsabilidades y a contestar, sin arrogancia, pero con firmeza y con energía, a todas las provocaciones. (Grandes y prolongados aplausos en la minoría radical.)

Discurso del señor Azaña

La tramitación de la crisis

Hace uso de la palabra después del señor Azaña y después de un breve preámbulo, hace historia de la tramitación de la crisis, añadiendo:

Se alega que estamos gobernando en socialista y eso no es cierto, y no lo es, porque estos hombres no han traído 250 diputados. De haber conseguido ese número, se estaría gobernando en socialista y a nosotros no nos quedaría otro remedio que esperar a derrotarlos en las Cortes.

¿Pero qué hay de socialista en los proyectos del Gobierno? ¿Es acaso la Reforma agraria, a la que si alguien se opone son los socialistas? ¿Pero es que puede ser más conservador de lo que es en un cambio de régimen? ¿Pues qué concepto se tiene de una revolución? (Aplausos de la mayoría)

Tampoco es ley socializante la de los delegados de Trabajo, que no tiene otro objeto que el vigilar el cumplimiento de las leyes sociales del Estado. Esto lo hacen todos los partidos en todo el mundo.

Mientras cuente con mayoría parlamentaria, vivirá el Gobierno

Describe la gestión del Gobierno

y dice que el orden público impera en España, sin que se hayan producido víctimas, y se ha recogido la cosecha, que no se ha incendiado, como se anunciaba.

Este Gobierno vino a las Cortes con un programa continuación del elaborado por el Comité revolucionario y el Gobierno provisional, y ninguno como él ha respetado las decisiones del Parlamento.

Nosotros no hemos confundido jamás la duración de este ministerio con la de las Cortes, condenadas a muerte muchas veces. Antes de constituirse este Parlamento, ya conviniémos en que viviría, salvando las prerrogativas constitucionales, tanto como permitiese vivir a un Gobierno con suficiente mayoría. Y como contamos con ésta, el Gobierno seguirá viviendo, hasta tanto que la Cámara retire su confianza. Ese día declinaremos el Poder, y entonces, para gobernar con estas mismas Cortes, habrá que formar un Gobierno de coalición republicana. Esto es lo que prevemos para ese día. Solución que no es la única, pero que es una de las que prevemos.

Importa a todos que no se haga imposible esa concentración, colocando a los hombres y a los grupos en la situación de renunciar o sacrificar su moralidad. Habría quien prefiriese todo, hasta desaparecer de la vida pública.

No se debe hablar en vano, y más cuando se tiene una responsabilidad. (Aplausos.)

Se dirige a Lerroux y le dice que lo dicho en Zaragoza pone en peligro esa posibilidad de colaboración entre los republicanos en el Gobierno, el día de mañana.

No podemos consentir que Lerroux saque de la obscuridad a unos monárquicos y los sienta en el banco azul

Ha dicho que rompemos la continuidad de la política republicana, y nos ha anunciado—no digo amenazado, porque el señor Lerroux es hombre de corazón bondadoso—, que gobernará con antiguos elementos de la monarquía. Y con esto no podemos estar conformes. Los monárquicos pueden llegar un día al banco azul, pero pasando por el sufragio; lo que no podemos consentir es que el señor Lerroux saque de la obscuridad a unos cuantos monárquicos y los sienta en el banco azul. (Aplausos.)

Añade que no ha debido el señor Lerroux elevar a problema nacional, lo que lo es local, como la Academia General Militar, ni ha debido hacerse eco del descontento de parte del Ejército. Aunque esto existiere, no sería motivo para un cambio ministerial. (Grandes aplausos.)

Esa política se ha hecho con la aprobación de todos los partidos políticos, salvo la de la oposición no republicana, y con plena justicia. ¿Que haya personas que no estén conformes con la política militar? Bien; pero lo no tolerable es que el señor Lerroux, fundándose en el descontento de unos cuantos, pida que se rectifique esa política. (Muy bien.)

En este sentido hay que actuar en bien de la nación, sin pararse a pensar si una determinación disgusta o no a este o al otro Cuerpo, sea militar o paisano. (Muy bien.)

La cuestión religiosa

En cuanto a la política religiosa

BIENVENIDO ALONSO

MEDICO-DENTISTA

Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

Juan Bravo, número 72

TELEFONO 193

Dr. Mahnahén Velasco

MEDICO-DENTISTA

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que durante los meses de verano—y a partir de la fecha—pasará consulta diaria de diez a una y de cuatro a siete en su clínica de Segovia

ISABEL LA CATOLICA, NUMS. 1 y 3, PRINCIPAL, TELEFONO 157



La señorita

ANTONIA MARCOS HERRERO

TERCIARIA CARMELITA

Ha fallecido el día 20 de Julio de 1932

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su sobrino Andrés Marcos Callejo y primos,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, día 21, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Infanta Isabel, número 12, al Cementerio, así como a la misa de funeral que se celebrará a las diez del día 22, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyos piadosos actos le quedarán agradecidos.

EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO E IGLESIA, RESPECTIVAMENTE.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Segovia ha concedido cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

CONSULTA Y CLINICA DEL Dr. R. Santos y Temiño DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL Embarazo, partos, matriz, niños, nariz, garganta, oídos y cirugía

del Gobierno, censurada también por el señor Lerroux, ¿qué es lo que ha hecho a este respecto el Gobierno? Pues cumplir parte de lo que preceptúa el artículo 26 de la Constitución.

Las dictaduras El señor Lerroux ha dicho también que si no se le oye, la continuación del Gobierno supondrá una dictadura, caso de que no se retiraran los socialistas.

El señor Lerroux insiste en hablar de dictaduras en unas declaraciones, en las que dice que se impondrá una dictadura militar como reacción a la dictadura del proletariado.

Estas palabras infunden la alarma en el país y asusta a los mismos militares, que quiere que se los deje en paz trabajar con los muchos o pocos recursos que les concede el Gobierno.

El Gobierno no se solidariza con el manifiesto Como réplica al discurso de Zaragoza surge el manifiesto de los socialistas. De él no se hace solidario el Gobierno, porque yo, en este ministerio de concentración, no tengo nada que ver con la actuación de los partidos.

Ahora, si en el manifiesto hay algo que es anticonstitucional, yo se lo reprobó. Pero en el supuesto de que hubiere probabilidad de esa dictadura, yo estimo que la declaración hecha por el partido socialista debería serlo también por todos los partidos republicanos.

Se mantendrá en el Poder hasta dar cima a su programa A nosotros—a mí y a los socialistas—no nos parece oportuno declinar el Poder, y el Gobierno se mantendrá hasta dar cima a su programa, en tanto tenga mayoría en el Parlamento y el Presidente de la República no haga uso de sus prerrogativas.

Si no os gusta, no os hay sino derrotarnos. El Gobierno no da todas las facilidades para ello; pero lo que no puede hacer es que cuando una minoría se lo pida, por numerosa que sea, sin más, abandone el Poder.

Es necesaria la oposición; pero es preciso que ésta se acostumbre a la existencia de un Gobierno que gobierne con el Parlamento, cosa nunca vista en España.

Mi criterio es que los Gobiernos deben gobernar con sus mayorías, no atropellando a las oposiciones, sino discutiendo serenamente con ellas.

Lo que nos pasa es que estamos deshabitados al Parlamento, y al Parlamento salido del sufragio universal. Lo que se debe hacer no es discutir el decreto de disolución, sino ir a conquistar a los electores.

Yo digo que nosotros nada podemos echarnos en cara, porque todos procedemos de las mismas candidaturas, y el nudo no se celebrará desatar mientras no se celebre otras elecciones.

Lerroux rectificó El señor Lerroux: Confieso que se me ha contestado por el método Ollendorf en la primera parte del discurso, y por ello voy a recoger algunos puntos concretos de la segunda parte.

Una vez más dice el señor Azaña que gobernará mientras tenga mayoría en las Cortes. Yo, por el contrario, sostengo que no basta con tener aquí la mayoría, y menos en unas Cortes Constituyentes que fueron elegidas para una misión especial.

El jefe del Gobierno, en efecto, a propósito del Estatuto, hacía la misma declaración. Pero cuando busca fórmulas de transacción, para conse-

una política tendente a aumentar la herida abierta, con medidas tan ridículas como el de arrancar los Crucifijos de determinados establecimientos públicos. (Rumores.)

Seguramente muchos de los que han producido esos rumores no han hecho una vida tan laica de hogar como yo.

Voces radicales: Llevan medallitas. El señor Lerroux: Arrancar el Crucifijo de la escuela, bien; pero por qué borrarle de aquellos otros establecimientos donde no sólo constituye una ofensa para los católicos, sino para todos aquellos que, como el ministro de Instrucción pública, no profesan ninguna religión, pero tienen un espíritu profundamente religioso.

La colaboración de los monárquicos Por lo que respecta a la colaboración de los monárquicos, yo no los llamo, pero no haré ascos a su colaboración. ¿Eso no lo ha hecho el señor Azaña? (Rumores.)

Añade que si él fuese Poder no formaría un ministerio exclusivamente radical, sino de concentración republicana. Sin embargo, las palabras del señor Azaña, después de lo dicho en el manifiesto, me hacen vacilar en esta idea.

Yo acortaré las colaboraciones de donde vengan, elementos monárquicos y de la dictadura, por estimar que podrían actuar meritoriamente. Alude a lo dicho por el señor Largo Caballero, respecto a que el partido socialista haría la guerra civil, antes que entregar el Poder al señor Lerroux. Es decir, que lo que no se hizo con la dictadura, durante la cual no hicieron huelgas los socialistas, se va a hacer conmigo.

El señor Largo Caballero: Yo no he dicho eso. El señor Lerroux: Pues toda la Prensa lo dice. El señor Largo Caballero: No es verdad. El señor Lerroux: Mentirá la Prensa.

El señor Largo Caballero: No es eso lo que dice la Prensa. El señor Lerroux sigue diciendo que el manifiesto socialista supone un veto para el partido radical, con lo que no se consigue otra cosa, que poner una dificultad más a la República.

Yo esperaba palabras más afectuosas del señor Azaña para esta minoría. Las dictaduras En cuanto a las dictaduras no las creo tan difíciles como el señor Azaña, y señala el peligro de una dictadura colectiva.

Yo no he amenazado con una dictadura; lo que digo es que la opinión no está con el Gobierno y que hay elementos que, puestos al servicio de esa opinión, tienen medios coactivos para imponerse.

Medio de ver si esa opinión está o no con el Gobierno es dejarla que se manifieste. Pero yo no creo que el Gobierno me autorice para convocar al pueblo a esa clase de manifestaciones que se sabe cómo emplear y no dónde acaban. (Aplausos.)

DESPUES DEL DEBATE POLITICO

El jefe de los radicales afirmó anoche que aún le queda mucho por decir

Comentarios en los pasillos. Dice el señor Lerroux

Terminada la sesión, en los pasillos de la Cámara se formaron grupos de diputados y periodistas que comentaban las incidencias del debate político.

Al salir de la sala de sesiones el señor Lerroux fué felicítisimo. Le rodearon los diputados de su minoría, quienes lamentaban el esfuerzo físico que acababa de hacer.

—En estos momentos—dijo el jefe radical—hay que sacar fuerzas de flaqueza. Mañana intervendré de nuevo. Aún me queda mucho por decir, y si no he recogido todas las cosas que ha expuesto el señor Azaña fué por olvido en algunos casos y por no hacer interminable el discurso de rectificación.

Dice Romanones

El conde de Romanones comentó: —Este debate no ha sido el duelo a muerte que esperaba la gente. Ha sido un duelo a primera sangre, con sable y sin punta. Sin embargo, los dos oradores han estado a tono y

han dicho cosas enjundiosas. Me parece bien lo dicho por el señor Azaña con respecto a los monárquicos; es decir, que no quiere nada con ellos, porque así se enterarán éstos de una vez.

Opinión de Martínez de Velasco

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, dijo que el discurso del señor Lerroux había sido excelente de fondo y de forma, y que el señor Azaña, en muchas partes, se había salido de la discusión planteada. Usó de verdaderos sofismas, como el de afirmar que el partido socialista no gobierna porque no tiene mayoría en las Cortes, cuando lo evidente es que controla y lleva la dirección del Gobierno. Un ejemplo claro se ofrece en el proyecto de Reforma agraria, que no puede ser más socializante.

Ahora bien, el señor Azaña tiene una condición política envidiable y extraordinaria. Es un apasionado frío—añadió.

Royo Villanova

El diputado agrario don Antonio Royo Villanova decía que del discurso del señor Azaña se deducía claramente que prefiere gobernar con los socialistas a gobernar con los republicanos. De tener Cánovas y Sagasta el mismo criterio no hubiera habido medio siglo de Monarquía.

Añadió que el discurso del señor Lerroux había sido admirable, sobre todo en su segunda parte. También el final de la rectificación tuvo momentos magníficos.

El ambiente

Es indudable que en algunos sectores de la Cámara causó más bien decepción los términos en que se ha planteado el debate. Para muchos

diputados, el señor Azaña no contestó a las objeciones y reparos formulados por el señor Lerroux.

La minoría radical se mostraba muy satisfecha de la intervención de su jefe. En cambio se lamentaban de que el jefe del Gobierno no diera la opinión de éste sobre las alusiones de carácter moral aparecidas en el manifiesto, y que el señor Lerroux pidiera reiteradamente se aclarasen.

El señor Martínez Barrios decía en un grupo de amigos que no comprendía los murmullos de la mayoría ante el requerimiento del señor Lerroux de ir a una manifestación pública para conocer el verdadero estado de la opinión.

—No se comprende esa extrañeza—agregó—cuando todos nosotros procedemos y dependemos de la opinión.

LA SITUACION SOCIAL

ANOCHÉ HIZO EXPLOSION UNA BOMBA EN EL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL DE CARABANHEL

Madrid, 20.—Anoche estalló en una de las ventanas de la parte lateral de la casa-cuartel de la Guardia civil una bomba, que rompió al estallar los ladrillos donde están empotrados los hierros, destruyendo los cristales, partiendo la armadura de madera y entrando en la habitación trozos de metralla con algunas astillas. La bomba había sido puesta en la ventana del dormitorio que ocupa el comandante del puesto, don Manuel Casals.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión de la Comisión gestora

Ayer martes, bajo la presidencia de don Segundo de Andrés y asistiendo los señores Cano, Carretero, Herrero y Sanz, el secretario de la Corporación señor de Antonio y el interventor señor Chinchilla, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación.

Se trataron, entre otros de trámite, los siguientes asuntos: Competencia

Elevar consulta a la Dirección general de Administración, por conducto del señor gobernador civil de la provincia, a fin de que dicho Centro aclare si es o no legal que las Comisiones gestoras de las Diputaciones provinciales continúen siendo cuerpos consultivos de los Gobiernos civiles en aquellas cuestiones que esta autoridad estime conveniente pedirse, con cuya aclaración se pondrá de manifiesto si al emitir esos dictámenes e intervenir, por tanto, en la vida municipal, se excedan o no a dichas Comisiones en sus peculiares facultades.

Obras

La Comisión queda enterada de un acuerdo del Colegio de abogados sobre la apertura de una claraboya que facilite luz a la biblioteca de dicho centro.

Permutas

Se acuerda pedir una aclaración a la autorización que se tiene solicitada para enajenar una parcela de terreno, de la casa número 2 de la calle de San Agustín, propiedad de la Diputación.

—El gobernador civil traslada un oficio de la Dirección general de Administración por la que se autoriza a esta Diputación para llevar a efecto la permuta que tiene solicitada de una parte del corral de la casa en que se halla instalada la Escuela del Trabajo.

Beneficencia

La Comisión queda enterada del ingreso en el manicomio de Ciempozuelos del enfermo Mariano Montes.

—Se accede al ingreso en los Establecimientos de Beneficencia de la enferma Evarista Rojas, desde donde se la trasladará inmediatamente al Manicomio de Palencia.

—Se inscribe en el correspondiente turno de subsidio de lactancia la petición hecha por Gregorio Marugán, de Segovia.

—Se concede, desde el momento, el subsidio de lactancia que solicita Andrés Santuste Benito, de Segovia.

Donativo

El jefe de la secretaría particular del Presidente de la República comunica que con motivo del aniversario de la apertura de las Cortes Constituyentes ha hecho una nueva imposición de 125 pesetas en la cartilla de ahorros de la que es titular la niña asilada de este Hospicio Sábina San Juan. Se acuerda que conste en acta la gratitud de la Diputación.

Deslindes

Se designa a los señores presidente, Carretero y secretario para que asistan al deslinde que se verificará el día 26 de los corrientes entre los términos municipales de Galard del Pico y Cantaloja (Guadalajara).

Caminos y carreteras

Se acuerda publicar un anuncio en

AGUSTÍN SANTAMARIA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos, Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado, Industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS Y EN JUAN BRAVO, NUM. 26, 2. (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

Se han encontrado tornillos y trozos de tuercas y una tapa de hierro de nueve centímetros de diámetro por unos cinco milímetros de espesor.

La explosión produjo gran alarma entre los familiares de los guardias y en la barriada. Después de apalearse a un ganadero, le roban 10.500 pesetas

León, 20.—Con objeto de comprar ganado marchaba a Ríoseco de Tapia el tratante en ganados Julio Mallo, vecino de León.

De improviso le salieron al camino tres ladrones, y Julio se defendió haciendo un disparo, pero al hacer el segundo la pistola se encasquilló. Los ladrones, al verle indefenso, le apalearon hasta dejarle sin conocimiento, y le robaron 10.500 pesetas que llevaba.

Explota otra bomba

Vigo, 20.—Comunican del pueblo de Salvatierra que en las primeras horas de ayer estalló una bomba de dinamita en la vivienda de Angel Souje, causando desperfectos de consideración.

No hubo desgracias personales, ignorándose las causas del atentado.

tres años, y Mariana García, de cuenta, el marido, víctima de un ataque de enajenación mental, abalanzó sobre su mujer, y esmiendo la misma hoz que le servía para las faenas, le dió un tremendo corte en el cuello, dejándola la cabeza separada del cuerpo. El agresor emprendió la huida, saliendo en persecución la Guardia civil y varios vecinos, los cuales, después de varias pesquisas, encontraron el cuerpo criminal colgado de un olivo.

Los comunistas contra Prensa de Almería Petardos y bombas

Almería, 20.—Esta madrugada, última hora, estallaron dos petardos en la puerta del periódico «La Independencia», situada en la calle de Eduardo Pérez.

La explosión produjo gran alarma tanto en el personal de talleres como en el de Redacción, que se encontraba a aquella hora trabajando, como también en el vecindario.

Próximamente a la misma hora hicieron explosión dos bombas, con una a las puertas de los talleres de los periódicos «El Heraldillo de Almería» y «Crónica Meridional», en las calles de Navarro Rodríguez Crónica, respectivamente.

La explosión produjo gran alarma. Al mismo tiempo se intentó incendiar el kiosco situado en la puerta de Pechena, propiedad del regente de los talleres del «Diario de Almería».

El fuego fué sofocado por los policos. Los autores de esto se cree que son los comunistas, en colaboración con los huelguistas de Artes gráficas que pertenecen a la C. N. T., y que han iniciado el paro por solidaridad a los obreros que han sido despedidos en el «Diario de Almería».

Felicitación a la minoría agraria por su labor parlamentaria

El jefe de la minoría agraria ha recibido el siguiente telegrama: «En representación Asociación de Agricultores, signífico a usted, para que a su vez la haga extensiva a los demás señores diputados que componen la minoría agraria de su presidencia, nuestra felicitación más entusiasta por la valiente campaña emprendida en contra del Estatuto catalán y Reforma agraria.—Por la Asociación de Agricultores de Ycaia, el presidente, F. Ortuño.»

MAGISTERIO

Los opositores de 1928 podrán concursar escuelas

El ministerio de Instrucción pública ha resuelto, en vista de la imposibilidad en que se encuentran para acudir al próximo concurso de traslado los maestros a quienes no se le ha girado aún la visita definitiva, la virtud de la cual ha de considerarse les o no con aptitud para su ingreso en el primer escalafón:

Que los maestros que sirvan escuela, obtenida en virtud de nombramiento por quinto turno, y no estén incluidos en el primer escalafón no haber llevado a cabo las autoridades correspondientes las visitas preceptuadas, e igualmente los del segundo escalafón, pendientes también de dicho requisito, podrán tomar parte en el concurso convocado en el actual, presenten o no el certificado de capacitación exigido en dicha convocatoria; pero no podrán tomar posesión de la escuela que se les adjudique en tanto no presenten en la sección administrativa de primera Enseñanza dicho documento.

Los camareros castellanos deben ofrecer con preferencia los buenos artículos de Castilla, como el «Anillo de la Castellana».

Gramófonos a 15 duros

Discos, desde 6,50 pesetas LOS MEJORES DISCOS, EL MAYOR REPERTORIO. SE VENDE AQUÍ. VEAN NUESTRAS OBRAS COMPLETAS EN ELEGANTES ALBUMS

Album para discos, a 5 pesetas. Agujas, las mejores, la Voz de su Amo, Odeón y Regal. Gramolias para casinos y bares, a 200 pesetas. Composturas en toda clase de aparatos parlantes. Precios como nadie. Esta casa no tiene sucursales, ni representantes, ni corretores, y pagamos la contribución que nos corresponde.

CASA MOZO ISABEL LA CATALICA, 5.—SEGOVIA CATALOGOS Y SUPLEMENTOS GRATIS

BALNEARIO SEGOVIANO

(Temporada del 15 de Junio al 30 de Septiembre)

BAÑOS DE RECREO, DUCHAS, MASAJES, BAÑOS MEDICINALES DE TODAS CLASES

Resultados inmejorables en el tratamiento del REUMATISMO en todas sus formas, del HISTERISMO y de las enfermedades de la MATRIZ y sus anejos.

SE HAN REALIZADO EN EL ESTABLECIMIENTO RECIENTES REFORMAS QUE LE COLOCAN ENTRE LOS MEJORES DE SU CLASE

ULTIMA HORA

MADRID, 1,30 TARDE

La minoría agraria está dispuesta a intensificar la obstrucción contra la Reforma agraria y el Estatuto catalán, aunque se llegue a la sesión permanente

En algunos pueblos cercanos a la sierra de Albarracín, la nieve alcanza medio metro de altura

Crédito de ocho millones y medio para reparación de carreteras

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica la distribución de un crédito de ocho millones trescientas setenta mil pesetas entre las jefaturas de Obras públicas para conservación de carreteras del Estado durante el ejercicio actual y el próximo, correspondiendo a la de Segovia:

Carretera de Sepúlveda a Peñafiel, kilómetros 7, 8 y 10 al 16, 13.886 pesetas.

Idem de Sepúlveda a Atienza, kilómetros 75 al 79, 16.502 pesetas.

Idem de Boceguillas a Segovia, kilómetros 76 al 79 con 306 metros, 14.397 pesetas.

Idem de Segovia a Arévalo, kilómetros 14 al 18, pesetas 20.297.

Idem de Sepúlveda a Cuéllar, kilómetros 14 al 25, pesetas 30.712.

Idem de Boceguillas a Sepúlveda, kilómetros 2 al 90 de la de Sepúlveda a Atienza, 18.630 pesetas.

Idem de Segovia a Valladolid, kilómetros 35 al 39, pesetas 16.790.

Idem id., kilómetros 9,500 al 12 y 18 al 21, pesetas 19.061.

Idem de la estación de Yanguas a Peñafiel, kilómetros 3, 4 y 9 al 15, pesetas 25.797.

Escuelas de Nava de la Asunción

Madrid.—«La Gaceta» publica una relación creando plazas de maestros y maestras de sección, correspondiendo una sección a la escuela de niños y otra a la de niñas de Nava de la Asunción.

Los derechos del maíz

Madrid.—Por disposición de la «Gaceta» se señala en siete pesetas

EL DISCURSO PRONUNCIADO ESTA TARDE EN LA CAMARA POR EL MINISTRO SOCIALISTA, SEÑOR PRIETO

MADRID, 5,30 TARDE

El debate político. Aumenta la expectación. El discurso del señor Prieto

La expectación por el debate político en el Parlamento se advierte por la enorme concurrencia de público en todas las calles próximas al Congreso.

La cola a la puerta de entrada a la tribuna pública es kilométrica. En los pasillos se observa el ajetreo propio de las grandes solemnidades. Las tribunas se hallan atestadas de público.

Comienza la sesión

A las cuatro en punto comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banco azul se hallan los señores Prieto y Largo Caballero.

Aprobada el acta de la anterior, el presidente ruega a las minorías que activen los trabajos para el nombramiento de vocales en las Comisiones de Suplicatorios.

Sin discusión es aprobado un proyecto de ley concediendo una subvención a la Fundación Nacional de Investigaciones Científicas.

El debate político

A las cuatro y veinte minutos el señor Besteiro concede la palabra al ministro de Obras públicas, que comienza su discurso con las siguientes palabras:

«Creo que a nadie sorprenderá que sea un ministro socialista quien se levante a hablar, después de haberlo hecho ayer el señor Azaña, para asumir la representación del grupo socialista parlamentario, a quien fué dirigida en parte la intervención del señor Lerroux.

Podía haberse conferido este encargo a cualquier compañero de minoría, en vez de ser el ministro, pero esto podría interpretarse como un elogio. Es evidente que la gran resonancia que ha tenido el manifiesto socialista, procede del hecho de haber tres ministros militantes en dicha organización, con participación en el Gobierno.

Sin esta circunstancia no tendría el eco semidramático que ha tenido el manifiesto en la opinión pública. Por tanto, si no hablara un ministro, seguramente no satisfaría a cierto sector de la Cámara.

Por eso me designó a mí el grupo y voy a cumplir el mandato que tenía carácter condicional.

Los agravios al partido socialista

«Antes de que se caldee mi palabra, antes de que mi temperamento pueda traicionarme en el afán de expresar mi comediamento, sin torcer la exquisita cortesía con que ayer se produjo el señor Lerroux, voy a dirigirme al partido radical sin ánimo de entablar un torneo sobre los agrava-

cincuenta céntimos los derechos del maíz exótico que se importe con destino al consumo.

Actitud de la minoría agraria. Animación en el Congreso

Madrid.—En el Congreso se nota bastante animación esta mañana, contribuyendo a ello la presencia de una numerosa comisión de Cádiz que trató de los problemas vitivinícolas.

Se reunieron la Comisión de Reforma agraria, la radical-socialista y otras. Entre éstas figura la minoría agraria. El miembro de la misma, señor Estébanez, dijo a los periodistas que habían acordado solicitar se aprueben varios puntos de vista de los principales, que no estén en oposición manifiesta con la directriz de la Reforma agraria. En el caso de no ser aceptada la propuesta, se proponen los agrarios intensificar la obstrucción que vienen realizando, incluso haciéndola más violenta aún cuando se llegue a la sesión permanente.

En este caso—agregó el señor Estébanez—pediríamos a las demás minorías los votos necesarios para solicitar votaciones nominales cuando no hubiera agrarios suficientes para ello, como ha sido práctica constante en Parlamentos anteriores.

Creo el señor Estébanez que a la minoría agraria la ayudará la minoría radical, pues a mi juicio—dijo—son «hombres» y basta. Igual procedimiento seguirá la minoría agraria en cuanto al Estatuto catalán.

En el domicilio del señor Lerroux

Madrid.—El señor Lerroux fué visitadísimo esta mañana. Después salió a pasear y almorzará fuera de su domicilio.

En el domicilio del jefe radical se reciben numerosos telegramas y telefonemas de adhesión de los centros radicales de provincias.

Le ha sido amputada una pierna al señor Castrovido

Madrid.—En el Sanatorio de Santa Alicia le ha sido amputada una pierna al escritor don Roberto Castrovido. La operación fué realizada por el cirujano doctor Sloker, ayudado por el hijo de éste.

La intervención quirúrgica se desarrolló con normalidad y tuvo feliz resultado.

El estado del señor Castrovido es satisfactorio.

Por el Sanatorio desfilan escritores y periodistas para interesarse por el estado del paciente.

Nieva intensamente en la sierra de Albarracín

Teruel.—Continúa el temporal de agua y frío intenso.

En la sierra de Albarracín ha nevado. En el pueblo de Bronchales la nieve alcanza medio metro de altura, por cuya causa son difíciles las comunicaciones con las localidades limítrofes. En otros pueblos ha nevado también intensamente.

800 mineros en huelga

Oviedo.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que en un telegrama de Sama se le comunica haberse declarado en huelga 800 mineros del pozo Fondona por disconformidad con el castigo impuesto a un compañero.

Propaganda de derechas. Mitin de Acción Popular en Anaya

El próximo día 25, festividad de Santiago Apóstol, se celebrará en el pueblo de Anaya un gran acto de Acción Popular, en el que tomarán parte los siguientes oradores: don Alfonso Giménez, estudiante; don Javier Martín Artajo, de Acción Popular de Madrid, y el marqués de Lozoya, presidente de Acción Popular de Segovia. Estos oradores serán presentados por don Erierto Montalvo, representante en Anaya de la citada Asociación.

El acto comenzará a las tres y media en punto.

Hay gran entusiasmo por asistir a este mitin, teniendo noticias los organizadores de que ese día se trasladarán a Anaya muchos labradores de los pueblos inmediatos. De Segovia concurrirán también al acto numerosas representaciones.

Los preparativos se llevan con gran rapidez y la propaganda por toda la comarca es intensísima.

De sociedad

De viaje

Para pasar la temporada veraniega, han llegado a Sotosalbos, los señores de Mora (don Germán) y a San Ildefonso, la marquesa de Somosano y la señora viuda de Hurtado de Amézaga.

—De Medina del Campo se han trasladado a la finca de Prados, de El Espinar, los marqueses de la Sierra.

Necrología

Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido, confortada con los auxilios de la religión, doña Antonia Marcos Herrero, tía de nuestro querido amigo don Andrés Marcos Callejo.

La finada contaba con muchas amistades en esta población, por cuyo motivo su muerte será muy sentida.

Acompañamos en su dolor al señor Marcos Callejo, enviándole el testimonio de nuestra sentida condolencia.

Expresión de gratitud

Doña Julia Alvarez, viuda de Arévalo e hijos, dan por nuestro conducto las más expresivas gracias a cuantas personas se han interesado por la enfermedad de su hijo Julio (q. e. p. d.) y han acompañado al sepelio y actos religiosos.

Natalicio

En Madrid ha dado a luz felizmente una preciosa niña, la distinguida esposa del jefe de Negociado del

oposición las medidas adoptadas con el voto y aquiescencia de su señoría.

Al referirse a la edad casi septuagenaria del señor Lerroux, se producen rumores en la minoría radical.

Dice el señor Prieto que está procurando producirse con exquisita corrección y pide respeto para sus palabras, como las tiene él para Lerroux y su minoría.

Estima errónea la posición política de Lerroux

Continúa su discurso, calificando totalmente de errónea la posición política del señor Lerroux, y dice que va a señalar algunas contradicciones evidentes. Recuerda que, respecto a la Reforma agraria, en la reunión del ex comité revolucionario, para formar el programa de Gobierno, cuando leyó Lerroux el guiño de esa reforma, más profunda y fundamental que ahora se propone el jefe radical, con entusiasmo exclamó: Esa es la verdadera revolución.

Desconozco—prosigue—la sensibilidad política del señor Lerroux y la fuerza política que se ejerce cerca de él, pero lo cierto es que todo hace que la trayectoria que le reservaba, de manera casi matemática, la jefatura de las fuerzas republicanas, sin necesidad de buscar apoyos en elementos que constituyen un detritus envilecedor... (Los aplausos de la mayoría impiden oír las últimas palabras del orador.)

La cuestión religiosa

En cuanto a la cuestión religiosa, su señoría, en Zaragoza, alzaba el domingo el pendón de la oposición y pedía que no se ahondara en las llagas de las medidas adoptadas por la República. Y una hora después (aquí hay otra contradicción) se levantaba en esta Cámara el señor Mendizábal, de la minoría radical, para apoyar un voto particular, en que se pedía la expropiación de los bienes de la Iglesia católica. (Aplausos.)

Luego, en el discurso de su señoría, en el banquete de Zaragoza, dijo cosas que, si no me he querrellado por las que más hieren el alma, no iba a querrellarme por ellas. Me refiero a cuando decía su señoría que la República había cometido un pecado de candidez con los socialistas, dándole una participación en el Gobierno, de que no eran dignos por su cultura ni por su disciplina.

Habla a continuación de las palabras que pronunció Lerroux, diciendo que ciertos elementos, como sabandijas, iban a guarecerse en la extrema izquierda del partido socialista, y mientras esto se decía en Zaragoza, por la minoría radical se defendía en la Cámara una proposición en el sentido de que se editaran unos sellos con la efigie de Salvachea, creador del anarquismo andaluz. Y conste, aclara, que esa figura me merece todos los respetos, pero lo señalo como una nueva contradicción entre las palabras y los hechos del partido radical.

En un párrafo de su último discurso en la Cámara, Lerroux condenó la supresión en los Centros de Enseñanza, de las imágenes de Cristo crucificado, y olvidando sus años mozos, olvidó también el artículo 48 de la Constitución, que se aprobó, con la aquiescencia de Lerroux, que ordena se haga esto.

Se refiere luego al «quorum» que pidieron los radicales para aprobar la ley de delegados del Trabajo, a pesar de que votaron la Ley a que obedecen esas Delegaciones. Todo esto no se compagina, además, con el hecho de que hayan desempeñado y desempeñen cargos oficiales en estos momentos elementos radicales.

Por qué están los socialistas en el Poder

El señor Lerroux pregunta por qué estamos los socialistas aquí.

Nosotros—dice el señor Prieto—no hemos presentado a la República ninguna clase de facturas. Se nos requirió para un movimiento revolucionario que instauraría la República, y entonces el partido socialista impuso la condición de que los elementos republicanos se unieran para que el movimiento pudiera tener una garantía, y cuando se llevó a efecto la coordinación, ratificada en San Sebastián, los socialistas y la Unión General de Trabajadores designaron representantes que realizaran los trabajos preparatorios de la revolución. Mas determinados elementos, que debían intervenir, exigían como garantía que el partido socialista formara parte del Gobierno provisional, y en reuniones de nuestras organizaciones se trató de ese aspecto. A nosotros nos hubiera convenido laborar en la revolución y entregar el Poder, pero los elementos militares, que se consideraban indispensables para el triunfo de la revolución, impusieron esa condición: que el partido socialista participara en el Gobierno provisional.

Nosotros no pedimos entonces número y calidad de carteras. Se refiere al sacrificio que tuvo que hacer el partido socialista al formar parte del Gobierno y dice: si ahora se nos destruye el obrerismo, éste irá a lu-

gares más peligrosos. Hay quien quiere estar quieto y retroceder. Nosotros queremos ir hacia adelante.

Los monárquicos no son un peligro

Entiende el señor Prieto que los residuos monárquicos no constituyen un peligro, pues se reducen a cuatro señoritos de cabaret, que queman percalina y alborotan, merced a nuestra benevolencia.

Donde está el peligro

El peligro está en las derechas de toda laya, que sostuvieron a la monarquía, y su señoría quiere reunir para que también sostengan a la República.

El señor Prieto invita al señor Lerroux a reflexionar sobre las consecuencias de su labor destructora y para justificar esa frase lee un elogioso artículo de «El Debate» al señor Lerroux por los discursos de Zaragoza.

Niega el orador que los socialistas estén produciendo daños a la República, e invita al señor Lerroux que señale un solo acto lesivo de aquellos.

—Si hubo errores en el Gobierno, tan responsable es su señoría como nosotros. Nuestro manifiesto no es un veto, sino un clarín a los obreros, para que en torno al Parlamento y al Jefe del Estado defiendan la República.

Las últimas palabras del señor Prieto son acogidas con grandes aplausos de la mayoría.

A las seis y diez minutos, y entre la mayor expectación, se levanta a hablar don Alejandro Lerroux.

(Continúa la sesión.)

LOS CAMBIOS DE HOY

Madrid.—Se han cotizado en Bolsa las monedas extranjeras, a los siguientes tipos de cambio:

Table with exchange rates for various currencies like Francos franceses, Libras, etc.

NOTAS DE HACIENDA

Patente nacional de Automóviles

La Delegación de Hacienda, por medio de EL ADELANTADO, llama la atención de todos los dueños de automóviles tanto de uso particular como de transporte de viajeros y mercancías, para que en las Recaudaciones respectivas satisfagan sin pérdida de tiempo la patente correspondiente al segundo semestre del actual ejercicio, en evitación de incurrir en las responsabilidades a que haya lugar por dejación de tal obligación, recordándoles que no deben circular sin que lleven en sitio visible la referida patente, en evitación de adoptar las medidas procedentes que autoriza la Ley y Reglamento para su aplicación.

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

A don A. Moliner, 493,50 pesetas.

A don A. Cuencas, 8.000,00.

A don A. García, 16.666,00.

Al señor jefe de Telégrafos, 54,56.

Se vende

un carro de varas, seminuevo y dos machos, uno de seis años y otro de nuevo, junto o separado. Todo con el atalaje necesario. Para tratar, con Crescencio Bartolomé, en Bernabos.

Se vende

un carro seminuevo, para dos machos de varas, ligero. Para tratar, con Francisco Delgado, en Escalona del Prado.

Se vende

una pareja de novillos de tres años. Para tratar con su dueño Miguel Valverde, en Madrona.

Se venden

dos chotos suizos, de pocos días. Razón, en José Zorrilla, 179.

Se arriendan

los pastos de rastrojera para 260 reses lanaras del término de Rívila, desde esta fecha hasta el 15 de Septiembre. Para tratar, con Clemente Marto, en Laguna Rodrigo.

Academia de Artillería e Ingenieros

Necesitando este Centro adquirir 2.500 arrobas de leña de encina y 1.000 arrobas de pino, se admiten ofertas para esta compra en la Oficina Mayoría hasta el día 1.º de Agosto, hasta las diez de la mañana.

Dichas proposiciones vendrán acompañadas de una muestra de cinco arrobas de encina y una arropa de pino, en las que se pueda apreciar la calidad, estado de humedad y tamaño.

El precio se entenderá puesta la mercancía en la leñera de este Centro.

El precio de este anuncio será de cuenta del rematante o a prorrato entre varios si los hubiera.

Segovia, 20 de Julio de 1932.—El comandante jefe del Detall, Rafael Azuela.

ALMACEN DE PESCADOS DE

Juan José García

PESCADOS RECIBIDOS

Table with fish prices: Merluza, Congrio, Bonito, Besugos, etc.

BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)

Precios económicos. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario

SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Catastro de rústica, don David Fernández Salazar, con destino en Segovia.

Enhorabuena.

NOTAS DE HACIENDA

Patente nacional de Automóviles

La Delegación de Hacienda, por medio de EL ADELANTADO, llama la atención de todos los dueños de automóviles tanto de uso particular como de transporte de viajeros y mercancías, para que en las Recaudaciones respectivas satisfagan sin pérdida de tiempo la patente correspondiente al segundo semestre del actual ejercicio, en evitación de incurrir en las responsabilidades a que haya lugar por dejación de tal obligación, recordándoles que no deben circular sin que lleven en sitio visible la referida patente, en evitación de adoptar las medidas procedentes que autoriza la Ley y Reglamento para su aplicación.

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

A don A. Moliner, 493,50 pesetas.

A don A. Cuencas, 8.000,00.

A don A. García, 16.666,00.

Al señor jefe de Telégrafos, 54,56.

Se vende

un carro de varas, seminuevo y dos machos, uno de seis años y otro de nuevo, junto o separado. Todo con el atalaje necesario. Para tratar, con Crescencio Bartolomé, en Bernabos.

Se vende

un carro seminuevo, para dos machos de varas, ligero. Para tratar, con Francisco Delgado, en Escalona del Prado.

Se vende

una pareja de novillos de tres años. Para tratar con su dueño Miguel Valverde, en Madrona.

Se venden

dos chotos suizos, de pocos días. Razón, en José Zorrilla, 179.

Se arriendan

los pastos de rastrojera para 260 reses lanaras del término de Rívila, desde esta fecha hasta el 15 de Septiembre. Para tratar, con Clemente Marto, en Laguna Rodrigo.

Academia de Artillería e Ingenieros

Necesitando este Centro adquirir 2.500 arrobas de leña de encina y 1.000 arrobas de pino, se admiten ofertas para esta compra en la Oficina Mayoría hasta el día 1.º de Agosto, hasta las diez de la mañana.

Dichas proposiciones vendrán acompañadas de una muestra de cinco arrobas de encina y una arropa de pino, en las que se pueda apreciar la calidad, estado de humedad y tamaño.

El precio se entenderá puesta la mercancía en la leñera de este Centro.

El precio de este anuncio será de cuenta del rematante o a prorrato entre varios si los hubiera.

Segovia, 20 de Julio de 1932.—El comandante jefe del Detall, Rafael Azuela.

ALMACEN DE PESCADOS DE

Juan José García

PESCADOS RECIBIDOS

Table with fish prices: Merluza, Congrio, Bonito, Besugos, etc.

BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)

Precios económicos. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario

SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR

EL TIEMPO QUE HACE

Las faenas de la recolección totalmente paralizadas. Perjuicios

Para quienes su situación económica, o sus muchas ocupaciones les impide iniciar el verano en las regiones ideales durante estos meses, el tiempo que disfrutamos es excelente. Para quienes no piensan en el verano porque precisamente en esta época es cuando el trabajo no tiene límites para ellos y de él esperan el fruto consiguiente con que hacer frente a sus necesidades, el tiempo es infernal.

Han transcurrido ya varios días de frío y lluvia incesante. Durante todos ellos las faenas de la recolección, y las de era, han estado interrumpidas.

La satisfacción que produjo entre el elemento agrícola el primer chubasco, se ha trocado en inquietud justificada. Cada día que transcurre nublado y lluvioso, supone un «pellizco» al capital del labrador, representado aquél por las leguminosas y cereales segados y por los cereales aún en pie.

Se nos informa de que las abundantes lluvias han causado ya grandes daños. Las algarrobos y la cebada que al empezar el temporal de lluvias había en la era en período de trilla, han perdido gran rendimiento y parte del grano ha germinado. Por otra parte, la paja no podrá ser utilizada para pienso del ganado. Otro tanto ocurre con parte del cereal hacinado, siquiera sea en proporción poco considerable.

Pero hay más aún. Estos días de lluvia han permitido que los sembrados de cebada que aún no estaban plenamente maduros, lleguen a su completa sazón, de manera que una vez que amaine el temporal estarán en condiciones de ser segados. Y aquí de la rapidez con que han de acometerse de nuevo los trabajos de siega, para recolectar a tiempo los predios que estaban de paso al empezar el régimen de lluvias y los que han llegado a su completa sazón durante estos días.

Por otra parte, en bastantes términos ha caído el agua de forma violenta, de manera que los sembrados que estuvieran frondosos han sido abatidos en parte, lo cual dificultará los trabajos de la recolección.

Hoy continúa el cielo cerrado, en amenaza de seguir lloviendo. Es de esperar y de desear que el temporal amaine para que en el campo nazca la normalidad y la tranquilidad en el hogar de los labradores que hoy «por pitos», mañana «por flautas», vive en constante zozobra.

La situación mercantil

Dicen de Barcelona que se han hecho bastantes operaciones de trigo de Extremadura a 51,50 pesetas

quintal métrico sobre vagón de origen, y otras informaciones señalan que hasta que se generalicen las ofertas, los precios serán elevadísimos. De manera que de la situación mercantil se aprovecharán Andalucía y Extremadura, mientras Castilla, «la cenicienta», llegará al humo de las velas».

Y de Valencia comunican: «La fabricación se ve necesitada de trigos para el consumo del día para mezclar con los exóticos. Por este motivo y hasta que la oferta vaya generalizándose, es de esperar que las primeras partidas que salgan al mercado disponibles se paguen a precios relativamente elevados.

Se conocen algunas operaciones en jejas y manchegas para entregas inmediatas, cuyos precios oscilan entre 54 y 55 pesetas y algún real más para lo disponible al día, todo con o sin envase indistintamente, según oportunidad y la entrega inmediata o no de la mercancía, pues esa circunstancia se tiene en cuenta en gran manera por ser la que decide el precio.

Extremadura ha empezado sus primeras ofertas entre 53 y 54 pesetas, con saco, para los cruchers, y nada se ha hecho, y en la actualidad ofrecen esta clase sobre 50 y 51, facturación inmediata, ignorando se haya operado.»

Por la construcción de dos vapores correos

Ayer se celebró en Valencia una manifestación presidida por el alcalde y varios concejales

Valencia, 20.—Ayer tarde se celebró la manifestación organizada por los obreros de los astilleros para pedir a los Poderes públicos la construcción de los dos buques correos de Fernando Poo en las factorías de la Unión Naval de Levante. A las cuatro y media cesó el trabajo en el puerto, concentrándose junto a la estación marítima, donde se procuró formar la manifestación, a la que se unieron todas las Sociedades obreras. Poco después los manifestantes emprendieron la marcha hacia la ciudad. Como a dicha hora el aguacero que caía era fuerte, se vieron precisados a utilizar toda clase de vehículos, pero gran parte de los obreros hicieron el recorrido a pie. Todo el comercio de los poblados marítimos cerró, así como los establecimientos de la Avenida del Puerto. Los comercios de Valencia cerraron también antes de las seis de la

tarde. En la plaza de la República esperaban el Ayuntamiento y las fuerzas vivas de la ciudad. Alrededor de las seis y media llegaron a la plaza del Temple, que presentaba un aspecto imponente. Llegados frente al Gobierno civil se destacaron el alcalde, varios concejales y una Comisión de obreros, que fueron a entrevistarse con el gobernador, quien los recibió en su despacho. El empleado de los astilleros, señor Monsolís, entregó, en nombre de los 2.500 obreros interesados, las conclusiones para que las eleve al Gobierno. A esta petición se adhirió el alcalde y los comisionados de varias entidades valencianas. El gobernador prometió enviarlas anoche a Madrid. Desde el balcón habló a los obreros un compañero, que dijo que hay crisis en los astilleros, lo cual se puede demostrar con una inspección que se puede girar a dichos establecimientos.

Para Navidad—dijo—quedarán en la calle cuatrocientos obreros si esto

no se resuelve, y es posible que antes comiencen los despidos.

El alcalde se asoció a la petición de los obreros en nombre de la ciudad.

Las conclusiones entregadas al gobernador, son:

Primera. Protestar por haber pretendido ilegalmente los funcionarios de la Dirección de Navegación anular y adjudicar a otros la concesión de los buques a los astilleros valencianos.

Segunda. Rogar al Gobierno la revocación de la resolución sobre este asunto.

Tercera. Manifestar al Gobierno el mayor respeto y consideración para los obreros de Bilbao, cuya situación los obreros valencianos desean ver resuelta, pero que ello no puede hacerse provocando una agravación de las crisis valencianas, donde son muchos los obreros metalúrgicos sin trabajo y donde los Altos Hornos de Sagunto están casi parados.

ECOS DE LA PROVINCIA

Santa María de Nieva Festividad del Carmen

El día 16, las numerosas cofradías del Carmen celebraron con gran entusiasmo el día de su Patrona.

Por la mañana, hubo misa solemne con procesión dentro de los ámbitos de la iglesia, y por la tarde, finalizó el novenario que anualmente dedican a la Virgen del Carmen.

Terminados los actos religiosos, casi todas las cofradías se reunieron y tomaron un sabroso chocolate.

De días

Dicho día celebraron su fiesta onomástica las numerosas Cármenes que hay, a las que felicitamos cordialmente.

También celebró su fiesta onomástica nuestro buen amigo el secretario del Ayuntamiento, don Carmelo Velasco, a quien reiteramos nuestra efusiva felicitación.

Viajeros

Procedentes de Madrid, han llegado, para pasar una temporada al lado de sus padres, los señores de Illera, el funcionario de la Dirección del Tesoro, don Luis Cañete y su bella esposa.

—De Segovia, y para disfrutar de las vacaciones veraniegas, el director del grupo escolar «Colmenares», don Pedro Natalás y su distinguida familia.

—Han salido para Asturias y Galicia el médico don Mariano Sanz y su señora. Durante su ausencia, se ha encargado de su clientela el joven médico don Herminio Braceras.

El tiempo

A pesar de que por lo avanzado de

la estación correspondería el período álgido de los calores estivales, llevamos una temporada de temperatura casi invernal. Las lluvias se suceden sin interrupción, originando un gran retraso en las faenas complementarias de la recolección.

Afortunadamente, hasta ahora, no hemos visto libres de los granizos, que en algunos sitios han asolado las cosechas.

Notas deportivas

Ayer jugaron nuestros equipos el segundo partido de fútbol, en el que nuevamente quedaron empatados a dos.

Iban provistos todos de sus correspondientes uniformes, donados por don Gonzalo Esteban, director de la Agencia Fabra, gran entusiasta del deporte.

En nombre de todos los equipiers y del pueblo en general, agradecemos al señor Esteban su generoso rasgo.

CORRESPONSAL.

Cuéllar

NOTAS SEMANALES

Toma de posesión

En los pasados días ha tomado posesión del cargo de jefe del puesto de la Guardia civil de esta población, a donde ha sido destinado, el joven y culto oficial de dicha Benemérita Institución don Juan Rubio, a quien le deseamos grandes aciertos en su nuevo cargo, celebrando a la vez le sea grata la estancia en esta localidad.

Excursión escolar

Procedente de La Granja y de paso para Valladolid, llegaron el día 14

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono 14.581.—Apartado en Correos número 303

Tratamientos y curaciones sin operar

ORTOPEDIA.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetas, deformidades engendradas por corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. **COSMETICA.**—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

Consultas por correo

En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una, HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

REUMA Su tratamiento y curación radical por método todo original y exclusivo de este Centro. Clínica LAS COLONIAS, Chamartín de la Rosa MADRID

¡¡QUIEN NO SE CURE, NO PAGA HONORARIOS!!

a esta villa a las nueve de la mañana, en dos grandes autobuses, más de cincuenta alumnos de la escuela nacional graduada de aquella población.

Vinieron acompañados de la directora de dicho Centro de enseñanza doña María González de Pablos, habiéndose detenido unas horas a visitar los monumentos más notables de esta villa. Y una vez que lo realizaron, continuaron el viaje a Valladolid, donde pasaron el resto del día, regresando a ésta sobre las diez de la noche y saliendo de nuevo con dirección a La Granja, una hora después.

Tanto en lo que visitaron en esta población como en el viaje realizado a Valladolid, los acompañó el maestro nacional de estas graduadas de niños, don Valeriano Robledinos.

El tiempo y el campo

Desde hace unos días disfrutamos un tiempo de lluvias y tormentas tan continuadas, que ha descendido la temperatura de modo tan considerable, que se deja sentir un frío como si estuviéramos en pleno mes de Marzo. Esto hace que las faenas de siega de la cebada y arranque de yerros se paralicen momentáneamente, así como la trilla de estos cereales.

Por este término, la cosecha, al parecer, es óptima en general; y ya que estos modestos labradores han tenido la suerte de que las tormentas no hayan hecho presa aquí como en algunos pueblos de la provincia, celebraremos que esta abnegada y trabajadora gente, viera logrados sus afanes, obteniendo el premio que tantos sudores y sinsabores les cuesta conseguir.

La Virgen del Carmen

Con motivo de la festividad de la

Virgen del Carmen, anteayer, sábado, celebróse solemne función religiosa en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, de esta localidad. Hubo misa solemne y oración sagrada, y por la tarde celebróse por dentro del templo la acostumbrada procesión de la imagen, habiendo asistido gran cantidad de fieles.

Ayer, domingo, se celebró dicha fiesta religiosa en el vecino santuario de El Henar, según costumbre de los Padres Carmelitas que le rigen.

También aquí hubo la acostumbrada misa solemne por la mañana y por la tarde, la novena con cánticos litúrgicos, pronunciando, acto seguido, una notable oración sagrada el reverendo Padre Alberto Marco, director del Santuario, quien una vez más puso de manifiesto sus grandes dotes de formidable orador sagrado.

Aunque el día estaba inseguro, por amenazar tormenta, hubo una enorme cantidad de público de esta villa y pueblos limítrofes, que hicieron la excursión a tan delicioso lugar de verano en diversos medios de locomoción, predominando los automóviles, que concurren en gran proporción.

Los paseos

Ayer, con motivo de la festividad del día (domingo), se vieron escasamente concurridos los paseos de San Francisco, en los que la banda municipal dió su acostumbrado concierto; sin duda motivó en parte tal retraimiento de la gente, el estar el frío y por efecto de la lluvia caída a primera hora de la tarde, convertido en verdadero lodazal, que era materialmente imposible posar los pies sin que el resbaladizo barro no hiciera de las suyas en las demás prendas de vestir, y el grave riesgo de caer.

¿No sería conveniente que a tenor de lo que anteriores alcaldes hicieron, se arreglaran un poco tan hermosos paseos, aunque no fuese más que echar unos carros de arena (no hay que decir que aquí cuesta muy caro este material, porque es de balde), con lo que se evitaría en estos días de lluvia que la gente que sale a pasear por ellos no tuviera que hacer equilibrios para no resbalar y acaso caerse?

Sin duda tienen ahora asuntos de más interés que éste en el Ayuntamiento, cuando no se preocupan de por lo menos, echar esos carros de arena que en días de lluvia tan necesarios son por los motivos apuntados.

CÓRDOLES.

18-7-932.

Los obreros parados son en Europa once millones

En España hay doscientos mil. Génova.—Las estadísticas publicadas por la oficina internacional de Trabajo, señalan datos interesantes acerca del paro en Europa.

En general, se ha ampliado la falta de trabajo y suspensión de negociaciones en las grandes empresas y fabricaciones, dando ello lugar a dejar sin ocupación a millares y millares de hombres.

Con relación al año anterior, la oficina, en sus datos, acusa un empeoramiento de la situación económica mundial, que repercute en el trabajo.

Sólo en Finlandia y Polonia hubo ligeras disminuciones de paro.

Los parados en Alemania, en 1931, fueron 4.211.000; en 1932, 5.675.307; Inglaterra, 2.577.502 y 2.821.840; Francia, 51.354 y 315.502; Italia, 699.133 y 1.032.745; Checoslovaquia, 93.941 y 482.000. Los datos de España no son definitivos y parece que señalan un total de parados de más de 200.000.

Estos datos se refieren del mes de Junio del 31 al del 32 y demuestran que en Europa hay más de once millones de parados.

¡AGRICULTORES!

Abonad racionalmente al sembrar

EMPLEAD

SULFATO DE AMONIACO

mezclado con vuestro abono de otoño

Resultados y rendimientos insuperables

SIEMPRE MEJOR

SIEMPRE MAS BARATO

INFORMES: Sociedad Anónima Azamón.—Arlabán, 7.—MADRID

